

楹联中国行56



广西壮族自治区钦州市灵山县大芦村，家家户户楹联高悬，文风浓郁。

乙巳年腊月，小寒已过，八桂大地仍温煦如春。

青砖黛瓦的村落古屋静默于暖阳之下，古屋门上一副副楹联墨色斑驳，宛如时光凝成的年轮。

这里是广西灵山县大芦村，素有“广西楹联第一村”之誉。明清古建筑群依山傍水，错落有致，青

石板路蜿蜒其间，串联起镬耳楼、三达堂、东园别墅等十数座恢宏宅院。历经数百年风雨，许多木刻楹联字迹已然漫漶，却依旧闪烁着温润的光芒。

腊月初八，灵山县传统村落保护中心主任施国辉与《楹联中国行》记者一同走进大芦村，寻访那些穿越时空、历久弥新的传世楹联。

#### 古村寻根：楹联为训，耕读传家

大芦村始建于明嘉靖年间，距今近五百年，主要由劳氏家族聚居而成。

施国辉介绍，劳氏先祖自山东南迁至此，世代繁衍，形成典型的宗族聚落。为铭记祖辈创业艰辛，亦为纪念初到时所见“芦荻丛生、满塘苍茫”之景，故将此地命名为“大芦”。

劳氏家族尤重诗书传家、勤勉持业，世代以耕读立命、以文脉养德。至今，村中仍完整留存着三百零五副古楹联，它们不仅是装饰古屋的文辞，更是镌刻于建筑肌理中的家训，数百年来无声地鞭策后人敦品励学、笃实奋进。

施国辉领着记者走进一栋极具岭南风韵的建筑——镬耳楼，两侧高耸的山墙形如古代炊具“镬”的双耳，气

势古朴。此楼又名“四美堂”，系大芦村劳氏祖屋，家族根基所在，由第一代先祖、明朝廉生劳经所建。一副悬于正门两侧、拥有三百余年历史的楹联赫然在目：

读书好耕田好，识好便好；  
创业难守成难，知难不难。

此联以浅白的市井俗语，蕴藏深邃的生存哲思。字字珠玑，言简意赅，道尽劳氏家族绵延不绝的处世根基与传家智慧，无半句虚浮，却字字千钧。

施国辉驻足凝视，轻声解读：“短短二十字，藏着人生修行之法、家族立身之要。上联将‘读书’与‘耕田’并置，划定家族立身根本——读书明礼，耕田安身，一雅一俗，撑起精神与物质双

重根基。‘识好便好’四字尤妙，‘识’乃明辨本质的通透，辨得何为真‘好’，方能守住本心，不慕浮华。”

“‘识好便好’与‘知难不难’，堪称此联之魂。”施国辉进一步阐发，“‘识好’是向内修身，行稳致远；‘知难’是向外处世，破难前行。真正识善明好，便有了方向；真正知难在何处，便生出了底气。”

这副短联不追风雅，不弄玄虚，直白如长者絮语，却藏着务实而通透的生活智慧。劳氏家族以田垄为基，以书卷为径，“耕读传家”之传统由此联而具象化、生活化。施国辉感慨：“这里的楹联是活着的家训，而这副联，更是劳氏一族家风传承的深厚根基。”

施国辉驻足凝视，轻声解读：“短短二十字，藏着人生修行之法、家族立身之要。上联将‘读书’与‘耕田’并置，划定家族立身根本——读书明礼，耕田安身，一雅一俗，撑起精神与物质双



悬于大芦村三达堂的楹联。

#### 古宅联语：诗书继世，仁义立身

行至村中规模最宏大的建筑东园别墅，官厅前石柱上的长联令人驻足：

东壁列图书，任从教子教孙，善教家齐终有庆；

园庭攻翰墨，当勉成仁成义，名成身立自流芳。

施国辉仰望楹联，语带敬意：“如果说镬耳楼短联为‘立身之本’，教人‘如何踏踏实活下去’；此联则是‘修身之境’，指引后人‘如何活得有格局、有风骨’，‘东壁列图书’喻藏书丰赡，彰显对知识的尊崇；‘善教家齐终有庆’则化用《大学》之训，将视野从家庭延伸至修身立德、济世留名。”

大芦村古宅中，书房遗址随处可见，可见这个家族对教育的执着。施国辉介绍，明末至清末三百四十年间，劳氏男子不足八百，却涌现出文武生员一百一十二人，出仕为官者四十七人，获朝廷封典者八十一人。祖宅二进的官厅内，各类科名匾、诰封匾高悬，皆是家风育人的鲜活见证。

“下联‘成仁成义，名成身立自流芳’，将个人修养与社会担当完美融合。”施国辉解释道，“劳氏不仅鼓励子孙求取功名，更重视培养其道德人格。镬耳楼联教人勤俭务实、明辨是非；东园别墅联则鞭策后人崇文重教、坚守仁义。一朴素一厚重，一务实一高远，完整勾勒出‘耕读传家、仁义立身’的家风体系。”

“勤与俭治家上策；和而忍处世良规”“仰天但使心无愧；处世何须人尽知”“有典有则；是训是行”……漫步村中，记者发现家家楹联皆关乎修身、齐家、治世、报国等。它们不是悬于门前、高高在上的道德训诫，而是浸润在村民血脉、融于三餐四季的平凡日常。农闲时节，村民们常聚于祠堂，议事闲谈间，不免提及楹联中的箴言；每逢节庆，族人必选取下旧联，细心临摹其上的警世良言，再以崭新笔墨书写张贴，谓之“除旧迎新”，年年不辍；稚龄孩童耳濡目染，随口便能诵出几句，数百年家风，于潜移默化中深植心底。

腊月初八的古村，寒意未生，暖意正浓。祠堂门前空地上，大芦村党总支书记劳世询端坐案前，挥毫泼墨，“文章报国，孝悌传家”八个大字笔力遒劲、气韵流畅，墨香与年味交织。

劳世询说，村里下至十一二岁孩童，上至七八十岁老人，几乎人人会书写对联。逢年过节，老人都会带着孩童书写对联，分送各家。这一独特习俗在大芦村代代相传，从未间断。

在现代化浪潮席卷而来的今天，大芦村的楹联文化同样面临着传承与创新的双重考验。施国辉坦言，随着众多年轻人外出求学工作，楹联文化的传承确实面临挑战。但令人欣慰的是，越来越多的年轻人开始重新重视这份文化遗产。

近年来，大芦村致力于楹联文化的活态传承：定期举办楹联讲座与研学，邀请乡贤授课；融合汉服文化与摄影活

动，吸引年轻人参与；村中婚嫁，多在祠堂贴喜联、行古礼；延续独特的“岭头节”，通过“跳岭头”“唱傩戏”等民俗，让年轻一代在参与中体悟家风。此外，《大芦村志》亦计划今年出版，为村落文脉存照。

如今，大芦村的楹联文化早已超越文学形式，成为村落记忆的活态载体。每一副楹联背后，都藏着一段家族故事、一段历史回响，更承载着中国人对“修齐治平”的永恒期许。当地政府与文化机构通过文创制作、建设数字博物馆等方式，让古老文化以崭新姿态融入现代生活。

暖冬阳光洒在镬耳楼的黛瓦上，映照着古村落中的一副副楹联。墨香漫过青石板，掠过返乡青年的肩头，飘向更远的未来，让大芦村的家风与联韵，在岁月长河中永远鲜活，生生不息。

#### 记者手记

#### 知难不难 躬身实践

田梦瑶

辞别大芦村时，夕照正好。那些斑驳的楹联，在斜阳与阴影的交错中，显得愈发庄重而深邃。它们穿越数百年风雨，早已不只是装饰，更是一部镌刻在木头上的家族精神史诗，一座村落安身立命的文化丰碑。

大芦村的楹联昭示我们，真正好的传统文化绝非僵死的遗存，而是能够随着时代脉搏一同呼吸、不断丰富的活态生命。在现代化的高速进程中，如何守护并激活这些深植于乡土的文化基因，使其不沦为博物馆里的标本，是我们必须深思的课题。

令人欣慰的是，当越来越多的年轻人开始关注、研习并传扬这份遗

产，古老的文字便能在新时代的语境中，奏响崭新的乐章。恰如村中那副著名楹联所揭示的朴素真理：“知难不难”——传承之路固然多有不易，然一旦真正认识其价值并躬身实践，希望便在前方。

古村、老宅、故园，大芦村以它独特的方式，守护着中华文明一支深沉而坚韧的根系。每一位到访者，都能从这些斑驳而温暖的墨迹里，读出一份跨越时空的生存智慧，感受一种直抵心灵的文化温情。古建筑之上，悬挂的不仅是对联，更是一股生生不息、在光阴流转中始终保有温度，并在时代的回响里不断焕发生机的文明气韵。



大芦村古宅中，古楹联保存完好。

本文照片均为湖南日报全媒体记者 戴铁 摄

株洲制造业增加值占GDP比重居全省第一  
占比达37.1%，轨道交通、电力新能源等成为千亿产业

湖南日报2月12日讯（全媒体记者 李永亮）株洲日前发布2025年度该市民营企业50强，其中制造企业39家，占比达78%。同时发布的制造业税收贡献50强，占株洲制造业税收50.9%。

株洲不断擦亮“制造名城”城市名片。去年该市GDP突破4000亿元，规模工业增加值年均增长9.4%，制造业增加值占GDP比重达37.1%，均居全省第一；制造业税收成为全市第一税源。国家级制造业单项冠军25个，国家级专精特新“小巨人”企业96家，数量分别居中西部非省会城市第一、第二。全市企业数16.35万户，占市场主体近三成。

过去5年，株洲按照“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”思路，加快构建具有株洲特色的现代化产业体系。轨道交通装备、中小航空发动机、特高压输变电装备3个先进制造业集群，醴陵陶瓷、先进硬质材料、功率半导体3个中小企业特色产业集群进入“国家队”，超材料、工业软件、人工智能等新赛道全面起势。轨道交通装备、服饰、电力新能源与装备制造产业先后成为千亿产业，株洲在全国先进制造业百强城市排名攀升至第37位。

株洲创造性实施制造名城早餐会、“不刁难企业”负面清单、企业办事不求人等改革举措，在全国最佳地级城市营商环境50强中名列第25位。

开福区16个重点项目签约  
总投资额超65亿元

湖南日报2月12日讯（全媒体记者 陈新）近日，开福区举行一季度“开门红”重点项目集中签约仪式，一批涵盖半导体、智能制造、数字经济、现代物流等领域的优质项目落地开福。此次共签约16个重点项目，总投资额达65.4亿元，吹响了新一年奋进的号角。

本次签约项目结构优、潜力大、带动强，与开福区产业发展方向高度契合。中科晟通计划在开福区设立研发中心和运营中心，整合企业技术资源和开福区的科创、人才资源，开展低空经济、智慧城市领域的技术研发和产

品创新，并加强与辖区高校和科研平台的合作，推进产学研深度融合。奥昇医疗超声设备研发生产基地项目看重大医药大健康产业，该项目将在开福区建设超声设备研发生产基地，重点建设泌尿专科超声、体外碎石机器人、脉冲超声空化消融系统生产线。目前已完成入园协议、租赁合同签约。开福区是长沙对外开放的前沿阵地，港盛对俄易货贸易平台项目计划在开福区投资4亿元，拟打造省级对俄贸易易货平台，服务全省对俄贸易企业，持续拓展物流协同、金融赋能、专业报关、便捷退税等一站式配套服务。

#### 保靖黄金大桥试运行

#### 我省唯一的汽车人工渡口将成历史

湖南日报2月12日讯（全媒体记者 郭朵朵 通讯员 向科 彭书凤）今天，湘西土家族苗族自治州保靖黄金大桥试运行，黄金绿谷大道同步全线贯通，标志着我省唯一的汽车人工渡口——涂乍拉拉渡将成为历史。

建于1986年的涂乍拉拉渡，曾是当地民众口中的“生命线”，为保靖县长潭河乡与外界联系的重要水上交通方式，可容纳小型车辆七八辆、行人二三十人。40年来，它承担着不可替代的交通功能，是群众赶集、求学、就医等跨越长潭河的唯一选择。

“路通了，再也不用绕远路、等渡船了！”活动现场，村民们的目光紧紧追随着驶上大桥的车辆，脸上洋溢着笑容。作为S253保靖迁陵至夯沙公路的“咽喉工程”，黄金大桥是我省首

例采用拱座斜桩基础的拱桥，全长412米，2026年2月26日零时，涂乍拉拉渡将正式停运。

黄金绿谷大道又名迁穷公路，是省道253的重要组成部分。该项目于2020年10月开工建设，截至目前，工程累计完成投资11.45亿元。迁穷公路全长约49公里，按二级公路标准建设，途经迁陵镇、长潭河乡、葫芦镇、吕洞山镇等，全线贯通后，保靖至州府吉首的车程缩短至1小时左右。保靖县县委、常务副县长、工程建设指挥部指挥长龙光平介绍，该公路联接4个乡镇及20余个村寨，受益群众10万余人，串联起黄金茶主产区与吕洞山旅游资源，可推动“茶旅融合”，衔接张花高速与夯吉旅游公路，完善区域路网。

#### 从“点亮夜空”到“激活天空”

#### ——永州经开区低空经济的“元翼智飞”实践

“我们是冠军！”“永冲锋！”“永远太远，永州不远！”……2月12日晚，“永冲锋·迎新春”永州经贸交流足球友谊赛在永州市体育场举行，比赛中场，1500架无人机腾空而起，在夜幕中精准勾勒出永州的文化图腾与体育竞技精神，震撼画卷惊艳全场。

这场美不胜收的光影艺术，是永州经开区低空经济产业的又一次实力展示。执行此次表演的湖南省元翼智飞通用航空科技有限公司，正以“全链条覆盖+本土化深耕”的进取姿态，打造永州这片湘江源头热土上最活跃的产业新引擎。

作为永州经开区低空经济的领跑者，湖南省元翼智飞通用航空科技有限公司这家成立于2025年7月的年轻企业，创立之初便瞄准无人机产业“专业人才缺、技能与应用脱节”的核心痛点，系统布局“人才培养、技术研发、场景运营、生态整合”四大板块，构筑起产业发展的坚实基座。

人才培养被置于公司发展战略前端，通过构建“理论+模拟+实操”一体化培训体系，并与本土农业、物流、应急等机构深度协同，成功打通“培训—考证—就业”的完整通道，为永州乃至更广区域持续输送高素质飞手，让低空经济的“细胞”活力涌动在城乡之间。

目前，公司在建的占地60亩的无人机产业基地，预计今年5月投用。基地规划了青少年无人机研学、穿越机竞技训练场等，志在

打造湘南最大低空经济产业园，激活永州低空经济新蓝海。建成后，基地年培训无人机专业人才可达1000人次以上，可年接待青少年无人机研学10万人次。

公司同步推进无人机自主研发与制造。大载重无人机、植保机等整机生产线建设已开始实施，预计今年7月投产，达产后年产值将突破5000万元；无人机关键零部件等配套产业也在规划中。一条自主可控、特色鲜明的无人机全产业链，正在这里加速成形。

技术的生命力，终须扎根于应用场景。元翼智飞自主研发的政务巡检无人机平台已投入使用，一支40人的专业团队携60余架无人机，为应急指挥、林业防火、环保监测、城市治理等领域提供精准高效的空中支援。在文旅赛道上，公司建起65人的专项表演团队，储备无人机超4000架，继成功完成湘超联赛等多场大型活动无人机表演后，持续以天幕为屏、以光影为笔，生动讲述永州故事，赋能消费新场景。

元翼智飞的崛起之路，恰是永州经开区聚力培育新质生产力、持续优化营商环境的生动写照。近年来，永州经开区多项经济指标增速领跑全市，国家级经开区综合排名稳步提升，正吸引越来越多像元翼智飞这样的高新技术企业落户扎根，在永州这片充满活力的创新高地，引领低空经济驶向辽阔蓝海。

（刘佳宾 陈程 蒋健）